

当“熊孩子”撞上敬业老班

与学生斗智斗勇，背后是满满关爱

在济南山师附中幸福柳校区，说起自己的老班周晓琴，李鑫洋溢着满脸的幸福，这个他曾经觉得个子不高，又一脸和气相的班主任和他们斗智斗勇，短短一个学期，把一班调皮捣蛋的高中生收拾得服服帖帖。“高中刚上了半年，在这半年里，和周老师之间满满都是故事。”李鑫说。



本报记者 尹明亮
实习生 程子函

军训两周一直陪着学生

“你不知道，当初第一眼看到是个女班主任时，还是有些失落的，看上去也不像个严厉的老师，个子还不高。”李鑫说，半年前，初上高中时，他和家长其实都期盼能分到一个男班主任，所以对走近眼前的周晓琴曾有那么一丝失望，“都觉得男班主任会更严厉一点，精力也更旺盛一些，高中学习紧张，万一精神放松了就可以管管你。”

只是李鑫不知道自己第一眼见到的这个看似柔弱的女老师不仅在课堂上业务一流，管理班级也有几把刷子。如今和四个同学聊起周晓琴，大家脱口而出的就是三句话：“做最好的自己；爱我所选，选我所爱；让别人因我的存在而幸福。”“那是刚上高中的第一课，周老师跟我们讲的三句话，当时顿时感觉到满满的正能量。”第一节，这个女老班就在李鑫的心里留下了不错的印象。

高中生活一天天开始，李鑫也慢慢改变对这位“个子不

高”的班主任的看法，期待的男老师的严厉一直没等来，但这位女班主任旺盛的精力让李鑫佩服得五体投地，“原来这个女老师比男老师的精力都要旺盛。”虽然自己的儿子只上小学，但在李鑫他们刚上高中开始军训的两周里，这位女老师居然一直在学校陪着这帮学生，“第一周是全陪，第二周早来晚走，一个星期都没见到自己孩子，在军训结束后的班会上，老师问我们想不想家，不等我们回话，自己居然掉起泪来了。”

不顾发烧，批改作业到深夜

当高中的第一个学期过半的时候，李鑫原本期待着的严厉，以一种让他有些始料不及的方式到来了，因为宿舍连续多次被评为“差”，李鑫和自己的舍友诚惶诚恐地迎来了对自己的惩罚。“班主任根据学校规定是要我们停宿几天，以示惩戒。”当把家长叫到学校，老师和家长谈完后已经过了吃饭的点，李鑫和心怀愧疚的几个舍友吃过晚饭，回到宿舍收拾时，已经耽误了晚自习的时间。当周老师着急地找到他们时，又给了他们一个温暖的“糖衣炮弹”，“老师也特逗，还担心我们爬出学校院墙逃跑了呢，把她自己也吓坏了，又来了一次苦口婆心的教育。”虽是一次小小的误会，但老师的关心让李鑫感觉心里暖暖的。



同学们送给周晓琴一个妇女节的惊喜。 本报记者 尹明亮 摄

“一次次意外的遇见，也一次次加深着同学们对这个敬业老班的敬佩。”在春节前的班级元旦晚会上，当李鑫的同学陈若辰在晚上10点将音箱的线送到办公室时，发现周晓琴居然还在批改作业，“大家都知道早上老师就发烧了，一直陪我们到晚会结束，结果第二天，周老师的病就发展成肺炎了。”

事情已经过去几个月，对于老班的这次肺炎，同学们还是记忆犹新。“看似有时与同学们保持一定的距离，但心里还是爱着这些学生。”李鑫说。

爱“管闲事”，有双火眼金睛

“其实，周老师对我们的管理也是斗智斗勇。”陈若辰说起

来依然有些心有余悸，“曾经有一次，因为在自习课上乱说话被周老师叫到办公室批评教育，居然把监控录像都调出来了，想赖都赖不掉。”陈若辰说，有时候换个角度看，自己也就明白了周老师的一份责任心，“我们这点小聪明都逃不过老师的‘火眼金睛’，周老师在监控里留下了不少同学上自习时的‘丑相’”。

因为重新分班，陈若辰已经离开了周晓琴所在的高一年级21班，不过离开后，陈若辰越发怀念过去的那半年时光，“习惯了周老师的爱‘管闲事’，不光管自己班里的事，别人班里的事她也管。”说起周晓琴的“管闲事”，李鑫印象最深的就是周晓琴会在上自习时间站在楼道里抓其他班里

随意外出的学生，“自习课上不请假不能外出上厕所，但总会有人借着如厕的理由出来透气，不管是哪个班的，让周老师碰见可就麻烦了，都得抓住教育一番。”

半年的时间，在“相爱相杀”中，李鑫和同学们也越来越敬重这位个子不高的女班主任了。3月8日妇女节，准备下班的周晓琴又来到班里看看正在上自习的学生们，班长赵子辰和同学四臂环绕送上一个大大的心，给周晓琴带来一个不小的惊喜。“翻看去年毕业的那批同学留下的卡片时，一个学生只写了简单的几句话，‘以后结婚的话，真想娶个像您一样的女人。’”周晓琴说，能得到学生这样的认可，也算是莫大的荣誉了。

植树节，小记者为大山添绿

种上一棵树、一览少数民族风情，这一天真充实



我是小记者
本报济南3月12日讯(记者 尹明亮 实习生 程子函) 又是一年植树节，为大山送去一点生机，为春天带来一丝绿意。11日，齐鲁晚报小记者团来到九顶塔风景区，合家出力，为大山栽上一棵小树苗，弘扬绿色环保的理念。除了植树，一览少数民族的风情演出，小记者们也增长了见识。

“春天到了，到了播种的季节，今天最重要的任务就是植树，为绿地献上自己的一份力量。”看着一路上漂亮的金鱼、美丽的孔雀、有趣的猴子和羊驼，小记者卢佳逸都不为所动，匆匆走过，绝不驻足，植树的信念异常坚定。一路踏青赏景，到了植树点，小记者们个个干劲十足，家长刨坑，小记者热火朝天栽树，认认真真，丝毫没有劳累的感觉。卢佳逸在妈妈的帮助下用尽力气往坑里填着土，一旁的小弟弟也认真看着。



树栽完，小记者们充满成就感。记者 尹明亮 摄

小记者李悦冉在姥姥陪同下，仔仔细细地栽着自己的小树苗，树坑不深，小姑娘又用石头给小树垒起一道围挡，“在这荒山上，水也比较少，希望下次来看它的时候，它还活着。”

在一旁，小记者张言赞和魏子尧合作起来，一人扶树，一人填土，成了植树大军中的一

对战友，在植树的路上相识，两个小记者俨然成了好朋友。

一人一棵树苗，不一会儿，小记者们的植树任务就顺利完成了，不过这次植树踏春之旅的另一项任务才刚刚开始，在这个春暖花开的时候，小记者们还要看少数民族的演出，了解一下中华民族丰富多彩的文



和妈妈一起植树。记者 尹明亮 摄

化。简单吃过午饭，小记者们就开始了观看巡演的行程，在窑洞大院里感受一番大西北的风情，在苗族风情的园子里体验苗族服装的华丽。在民族村广场上，一场壮丽的婚礼表演，让小记者们感受到了少数民族的能歌善舞。

“马站的表演太震撼了，演

员骑马的表演真厉害。”看完最后一场《好汉秦琼》的实景演出，魏子尧把登山的疲惫忘得一干二净，英雄好汉们的勇敢，让他频频鼓掌。“这一天过得实在太有意义了，既植了树，又看了很多精彩的演出，玩得很开心。”植树归来，小记者邵涵意犹未尽。